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壹、課程設計理念與架構

一、課程設計的依據

生命教育的目的在於幫助孩子藉由多樣化的課程設計，來瞭解生命完整的面貌，進而對生命的看法更達觀。生命的歷程中，歷經嬰兒、兒童、青少年、青年、中年、老年的階段，經過求學、求職、戀愛、結婚、生子、病痛、死亡等生命的過程，如果面對生命中的起起伏伏，能思考反省「生命的意義」，能利用這一生的時間，貢獻自己的能力，感受生命的美好，對於生活周遭事物能有所感動、啟發。

二、課程設計的原則

生命中唯一不變的就是人生的無常，在指導學生認識生命的真諦時，除了引導他們體會生命的美好，更應該讓孩子了解生命的完整性，是包含了喜、怒、哀、樂、生、離、死、別。生命的交響曲也因為有如此才能豐富。本課程主題－「生命的圓與缺」，運用多元的教學媒體及教學活動，帶領孩子揭開生命的面紗，認識生命中的各種難題，透過欣賞、參觀、發表、討論，讓學生能更有勇氣去克服生命中的不完美，接受各種的挑戰。

三、課程設計的架構

本課程設計主題為「探索生命的價值觀-生命的圓與缺」，分別為「迎接新生命」、「爺爺有沒有穿西裝」、「刻骨銘心」、「生命的無常」、「人生與四季」及「生命的軌跡」六個單元（見圖一）。各年級單元設計配合生命教育能力指標中「探索生命的價值觀」項目的「生命的圓與缺」層面，目的在透過此一教學課程，讓學生能從生命的起始，認識生命的本質，瞭解生命的可貴，進而面對生命的無常，勇敢接受生命的挑戰。其對應之生命教育能力指標分別為：生命4-1-13能用自己的話說明什麼是生命。生命4-1-14能說出親人生病或死亡的經驗。生命4-2-13了解自己及家人生命中深刻的經驗。生命4-3-13 了解生命的過程中有喜悅、悲傷或痛苦的經驗，並勇於面對。生命4-3-14了解生與死所帶來的情感反應。

一年級         　          二年級

迎接新生命         　    爺爺有沒有穿西裝


六年級         　　                          三年級

生命的軌跡 　         生命的圓與缺             刻骨銘心


五年級                     四年級

人生與四季                 生命的無常
圖一 「生命的圓與缺」課程設計架構

表一     「生命的圓與缺」主題課程規劃

	主題
	單元名稱
	教學領域及時間
	能力指標
	教學策略

	生命的圓與缺︵生命完成│探索生命的價值觀︶
	迎接新生命
	2節


	生活領域


	生命4-1-13

生活2-1-2

生活1-1-5
	發表討論

藝術創作

分享

	
	爺爺有沒有穿西裝
	3節
	語文領域

	語文1-4-9

生命4-1-14

語文1-1-1

語文1-1-4

生活5-1-2
	發表討論

投影片放映

分享

小書製作

	
	刻骨銘心
	3節
	藝術與人文

	藝術1-2-2
生命4-2-13

藝術1-2-4
藝術1-2-5
藝術2-2-7

藝術3-2-13
	表演藝術

藝術創作

欣賞討論

	
	生命的無常
	2節
	綜合活動
	綜合 4-2-1

生命4-2-14

生命4-2-13
	投影片放映

體驗

討論

	
	人生與四季
	3節
	綜合活動
	生命4-3-14
生命4-3-13

綜合1-3-4
	影片放映

討論

學習單

	
	生命的軌跡
	5節
	語文領域
	生命4-3-13

生命4-3-14

語文2-1-1-2
	參觀拜訪

影片欣賞

發表




貳、教材與單元教學活動設計

一、一年級教材與教學活動設計

（一）一年級生命教育融入生活課程教材

「生命」一詞對低年級學生而言是蠻抽象的語詞，所以藉由種豆的過程，體驗生命孕育的辛苦和充滿期待的心情，藉由種子的發芽象徵生命的開始，細心的呵護和培育，聯想自己成長的經驗，更引發他們聯想有關生命的各種表徵。進而透過繪本了解生命的成長除了外表還有內在的表現。

（二）一年級生命教育融入生活課程活動設計

	單元名稱
	迎接新生命
	教學班級
	一年三班

	教材來源
	生活科(翰林版一下)

你很快就會長高
(三之三文化)

自編
	教學日期
	4月19日

4月22日

	設 計 者
	黃蘭香、吳兆欣
	教學領域

及 時 間
	生活課程

二節(80分鐘)

	教學目標
	1.透過栽培，觀察植物成長的變化。

2.能與同學分享自己成長的改變。

3.能了解繪本的故事內容。

4.了解內在的成長比外表更重要。

5.了解只要願意學習就會有成長。
	能力指標
	生命4-1-13能用自己的話說明什麼是生命。

生活2-1-2描述自己身心的變化與成長。

生活1-1-5藉由接近自然，進而關懷自然界的生命。

	教材分析
	1.讓學生觀察豆子發芽的變化，發現成長中的生命。

2.觀察自己從小到大的變化，發現自己的成長。

3.共同閱讀繪本：你很快就會長高。討論生命的改變有外在與內在。

	教學資源
	教師準備
	綠豆、培養皿、繪本、實物投影機

	
	學生準備
	小時候和現在的照片

將綠豆置於鋪棉花的培養皿，請學生每天加入適量的水，並觀察紀錄。

	教

學

時

間
	教

學

目

標
	教  學  活  動
	教學資源
	評量重點

	5'
5'
5'
15'
5'
5'
20'
10'
10'
	1

1

2

2

3

4,5

4,5

4

4
	1.教師拿綠豆問學生：這些種子可以用什麼方式改變它們？共同發表(煮熟、泡水、種在泥土裡…)。

2.種子發芽了：發表種子泡水一天、二天、三天的變化。

3.請學生用肢體表演種子發芽的變化。

4.請學生拿出小時候和現在的相片，討論自己的改變(語言、動作、飲食習慣…等)。

5.發表自己現在會做的事。

6.總結：植物的改變和自己的改變都是生命的現象。

第一節結束

1.共同閱讀繪本：你很快就會長高

2.討論：

(1)阿力找到哪些長高的方法？

(2)哪些方法可以讓內在成長改變？

(3)還有什麼成長的方法？

3.總結

(1)上完兩節課，你認為哪些東西有生命？

(2)生命的成長包含外在(外表)和內在(能力、態度)

(3)內在比外在更重要

第二節結束


	綠豆

培養皿

兒童照片

繪本

實物投影機


	能了解植物成長的變化

能說出小時候和現在不同的地方

能了解繪本的內容

能了解內在成長的方法

能了解內在的成長比外表重要。


二、二年級教材與教學活動設計

（一）二年級生命教育融入語文領域教材

在現實的世界中，孩子和大人一樣，也必須面對人生的生、老、病、死議題。藉著繪本帶孩子走一趟生命之旅，引導孩子從故事情節中去探討小布魯所經歷的，並能分享己身的經驗。

（二）二年級生命教育融入語文領域教學活動設計

	單元名稱
	爺爺有沒有穿西裝
	教學班級
	2年6班、2年7班

	教材來源
	自編
	教學日期
	93年4月16日

	設計者
	曾惠凰、翁秋琴
	教學領域

及 時 間
	語文領域

2節（80分）

	教學目標
	1.了解繪本故事內容

2.能說出親人生病或死亡的經驗與大家分享。

3.能完成心情故事本—以短文及插圖來呈現己身經驗及感受

4.能相互欣賞作品


	能力指標
	語文1-4-9能依主題表達意見。

生命4-1-14能說出親人生病或死亡的經驗。

語文1-1-1能學習觀察簡單的圖畫或事物，並練習寫成一段文字。

語文1-1-4能相互觀摩作品，分享寫作的樂趣。

生活5-1-2體驗各種色彩、圖像並表達自己的感受。

	教材分析
	1.「死亡」這個議題在兒童教育中很少出現，但並不表示兒童不需面對這個問題。透過繪本引入，讓孩子分享討論親人生病或死亡的經驗，探討面對死亡可能會有的情緒，並了解如何抒解悲傷的情緒。

2.配合該班每週五固定之作業－心情故事，運用繪畫、短文來呈現及表達自己的經驗，適合國小低年級學生並且不會增加學童及老師額外負擔。

	教學資源
	教師準備
	繪本—爺爺有沒有穿西裝（格林出版社）、柔和音樂CD、錄放音機、notebook、相片或親人的代表性紀念品、事先將繪本圖片做成powerpoint

	
	學生準備
	鉛筆、繪畫用具、心情故事本

	教

學

時

間
	教

學

目

標
	教  學  活  動
	教學資源
	評量重點

	5'
15'
20'
5'
35'
5'
	1

1

2

3

4
	引起動機：

教師以自己去世親人的照片和學生分享親人死亡的經驗。

1.配合感性音樂，講述繪本－－爺爺有沒有穿西裝

2.教師引導學生討論：

(1)故事中，你印象最深刻的是什麼？

(2)為什麼布魯諾想到爺爺有沒有穿西裝？

(3)剛開始，布魯諾對爺爺去世有什麼感覺或反應？

(4)爺爺的喪禮有什麼儀式？布魯諾對這些儀式有什麼反應？

(5)爺爺死後到哪裡去了？為什麼布魯諾會覺得生氣？

(6)布魯諾想念爺爺時會做什麼？

(7)爺爺死後，布魯諾為什麼不覺得難過？什麼時候布魯諾才開始覺得傷心難過？

(8)爺爺死後，布魯諾的心裡和情緒有一種奇妙的變化，是什麼？什麼時候會恢復正常？

(9)人什麼時候會死？該怎樣面對生與死？

(10)印地安人說：「讓每一天都活得多采多姿，好像它是你人生的最後一天」。這句話是什麼意思？

3.分享時間：

(1)你的親人中有沒有人去世了？是甚麼原因？

(2)當時的情況如何？當時你有什麼感覺？心情如何？

4.心情故事創作：

將自己親人死亡時的經驗與心情，用圖文並俱的方式紀錄下來。若沒有類似經驗，可以改成此次繪本閱讀心得感想與分享。

5.將學生完成之作品張貼、吊掛於教室四周，讓學生自由欣賞。


	相片、音樂

音樂CD、錄放機

notebook

鉛筆、繪畫用具、心情故事本。
	能專心聆聽

能了解繪本故事內容

能參與討論

能發表自己的經驗與想法。

能根據自己的經驗或心得完成作品

能欣賞同儕作品
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	圖一

欣賞別人的作品
	圖二

與別人分享作品也可以讓自己成長
	圖三

孩子們精彩的作品
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	圖四

老師透過powerpoint來講述故事
	圖五

孩子們專注聆聽故事的神情
	


三、三年級教材與教學活動設計

（一）三年級生命教育融入藝術與人文領域教材

大部份的人對於死亡都感到害怕，甚至認為是一種咒詛，其實它是一種必然的生命過程，應該要有一種正確的心態去面對。

如何讓小朋友去體會人際互動的可貴及親友驟逝所帶來的悲傷，並且學習存著盼望和快樂的心來看待死亡這件事，以及珍惜自己所擁有的生命、時間、親情、友誼，是我們這一個單元的教學活動所想要傳達的。

（二）三年級生命教育融入藝術與人文領域教學活動設計

	單元名稱
	刻骨銘心
	教學班級
	3年6班

	教材來源
	自編
	教學日期
	93年4月22-23日

	設 計 者
	高翠珠、鄭銘芬
	教學領域

及 時 間
	藝術與人文

3節(120分)

	教學目標
	1.能體會人與人之間互動的趣味。

2.能以敬重的態度去想念已過世的人。

3.能演出天使爺爺的故事。

4.能了解天使爺爺故事的真諦。

5.能知道如何善用自己的生命。
	能力指標
	藝術1-2-2嘗試以視覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。

生命4-2-13了解自己及家人生命中深刻的經驗。

藝術1-2-4運用視覺、
聽覺及動覺的創作要素，從事展演活動，呈現個人感受與想法。

藝術1-2-5嘗試與同學分工、規劃、合作，從事藝術創作活動。

藝術2-2-7相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及對他人創作的見解。

藝術3-2-13觀賞藝術展演活動時，能表現應有的禮貌與態度，並透過欣賞轉化個人情感。

	教材分析
	1.透過劇本思考人際互動及生命的價值。

2.透過演戲使學生深刻感受存在的價值。

	教學資源
	教師準備
	1.劇本「天使爺爺」。

2.學習單「如果你的生命只剩下三天」(附件一)。

	
	學生準備
	一顆認真、專注的心。自備道具。

	教

學

時

間
	教

學

目

標
	教　學　活　動
	教學資源
	評量重點

	30'

10'

20'

30'

20'

5'

5'


	1

2

3

4

5


	1.以戲劇性的口吻敘述「天使爺爺」的故事。(一個小朋友和作家鹿橋先生之間的友誼) 

2.根據故事挑選自願且適合的小朋友分配角色，於下一節課中進行角色扮演，演出這個故事。

第一節結束

3.請學生說一說有關對先人的生活、記憶和心情。

4.進行戲劇演出：「天使爺爺」。

第二節結束

5.師生討論：先請學生發表對這個戲劇的感受，並進行提問。

(1)你覺得生命中最重要的事是什麼?

(2)對已去世的親友，你如何去調適自我的態度與心情?

(3)想一想，生命完成時，你會留下什麼給你身邊的人?

6.老師總結：

(1)和別人相處時要真誠相待，並真心愛護別人。

(2)認真地過每一天的生活，例如吳爺爺的生活方式，有著作、寫字、蓋房子、會做特殊的冰淇淋……等，十分充實。

(3)對已去世的人，忘掉他的缺點，常懷念他的優點，並且想像他已變成善良的天使，正在天上看著你微笑，你也快快樂樂的過生活，使他高興。

(4)生命完成時，生前你表達的愛、你的一句溫暖的話語、你平日關愛的眼神、你的創作與所做的每一件事，都烙印在別人心裡，而有不同的影響。

7.指導學生完成學習單：

(1)請學生發表「如果只剩下三天的生命，你會如何安排你短暫有限的生活?」

(2)講解並指導學生如何完成學習單。

(學習單回家完成後交回，由教師展示出來，互相觀摩)

第三節結束
	劇本：「天使爺爺」

附件一

學習單

附件二
	能體會人與人相處的趣味

能合作演出戲劇

能了解戲劇的真諦

能知道如何善用生命




附件一：三年級劇本

天使爺爺

第一場

時間：晚上    場景：琳琳的家    人物：琳琳、媽媽

旁白：媽媽的書桌上放著一張慰問卡。

琳：  這是要寫給誰的？

媽（難過的說）：姑奶奶。

旁白：琳琳的臉色變了，走進自己的房趴在枕頭上，他有點想哭。

第二場

時間：早上    場景：中國餐廳    

人物：琳琳、爸、媽、吳爺爺、姑奶奶、姑姑、餐廳老闆、服務生

旁白：姑奶奶個子小小的，走路不大方便，好溫柔的樣子，但不大說話，陪在吳爺爺身旁。

吳： 你們好，琳琳好乖，你看。（玩起身邊的東西）

服： 鹿橋先生您好。

闆： 鹿橋，歡迎您，最近比較少來了喔！這一盒冰淇淋請你們吃，我請客。

琳： 老闆對我們真好。

媽： 因為吳爺爺是有名的作家，曾寫了「未央歌」這本書，轟動海內外的中國人，是一本描寫抗戰時期校園生活的小說。

吳： 我帶你們去我在且溪家的房子，走。

姑： 到了，就是這裡。

琳： 好大一片山林，還有湖，滿山都是花，好漂亮喔！

吳： 這是我幾十年前買下的，自己開發一個園子，找朋友一起蓋了這棟房子，很簡單、樸素。

琳： 吳爺爺的東西好多，好特別啊！這像一把槍，這像一個玩偶。窗簾上還寫了毛筆字，是吳爺爺寫的嗎？

吳： 是啊！都是一些讓人舒服快樂，可以欣賞的東西，但是不值錢。這個瓶子就送你們好了。（將瓶子遞送給爸爸）這是一個當官的朋友給的。

爸爸：謝謝您，真不好意思。

吳：  琳琳，這個大石頭很特別，還有刻字，你坐上去，幫你拍個照。

琳：（擺了個可愛的姿勢）這裡樹好多，還有湖水，還有小山。

媽媽：那是假山。

旁白：琳琳高興的在橋上跑來跑去。

媽媽：琳琳，我看你今天玩得好開心。

琳： 我真不想回去了。

吳： （拿出一套兒童繪本《小小孩》，簽上名）送給『小乖琳琳』。

琳： 謝謝吳爺爺，吳爺爺好了不起。

旁白：琳琳高興的唱起「風之舞」的歌來。

吳： 琳琳教爺爺唱（兩人一起唱起來）

琳： 我下次還要到吳爺爺家玩。

吳： 歡迎琳琳常來，今天吳爺爺有『好東西』要請琳琳吃，是『不滴水』的蛋捲冰淇淋。只有小孩才可以吃。（說著，吳爺爺也吃了起來）

琳： 您不是說小孩才可以吃蛋捲冰淇淋，大人要用盤子吃嗎？

吳： 你是小小孩，我是老小孩，只有我們可以吃蛋捲冰淇淋。她們都是大人，所以只能用盤子。好，等一下（跑過去洗碗），哈，誰都不能跟我搶。

旁白：吳爺爺像在「玩家家酒」一樣，很開心，邊洗碗邊唱歌。

第三場

時間：早上    場景：琳琳家    人物：琳琳、媽媽、花店服務生

旁白：服務生按了門鈴「叮噹」，琳琳去開門。

琳： 這是誰送來的？

媽： 我看看，有一張卡片，吳爺爺要給琳琳的生日禮物，是一束花。

琳： 吳爺爺對我真好。

第四場

時間：接第一場，晚上    場景：在琳琳自己的房間，趴在枕頭上    

人物：琳琳、媽媽、姑姑

媽：琳琳，你不要再難過了，姑姑來電話，要和你說話。

琳：可是，我想到姑奶奶，他怎麼辦？

媽：她的女兒就住在附近，你不用擔心，你要讓姑奶奶知道你關心她、愛她。來，你也在這張卡片上寫上你的名字，好嗎？

琳：好。（寫上自己的名字）

媽：趕快去接電話。

琳：姑姑。（拿起聽筒）

姑姑：琳琳，吳爺爺是個快樂的人，他一定不希望你太難過，他希望我們想他，是笑著想，而不是哭著想。我們想他的時候，他一定會知道，也會高興。

琳：謝謝姑姑告訴我這些，謝謝姑姑安慰我。

姑姑：以前你外婆走的時候，你還很小，你說，外婆是不是到天上小耶穌那裡去當「小天使」了，只有好人才能當「小天使」。

旁白：琳琳抬起頭來望著窗外的天空，好像看到了吳爺爺在那裡，笑瞇瞇的向他招手。在天上的吳爺爺還是跟以前一樣；哦~ 不一樣，他多了一對翅膀，他已經變成「天使爺爺」了。

附件二

三年    班      座號：        姓名：
◎寫一寫，畫一畫。

如果你只剩下三天的生命，你要如何安排你的生活呢?

	
	第一天
	第二天
	第三天

	文

字

敘

述
	
	
	

	圖

畫
	
	
	


四、四年級教材與教學活動設計

（一）四年級生命教育融入綜合活動領域教材

在生命當中，有一些記憶深刻的生、離、死、別，這些令人記憶深刻的經驗，提供孩子深思與體驗生命的無常。921地震時的震撼，讓許多人喪失了摯愛的親友，也讓辛苦建立的家園毀於一旦；911恐怖事件攻擊，讓無辜的受害者，成為政治陰謀下的犧牲者。

生命中，難免有一些「意外」，透過了解，才能體會生命是一種完整性，不論過去、現在或未來，我們不能只拿其中的一個片段來生活，有些人一直活在過去，過去的種種太美好，一直不願面對現實，或者過去太傷痛，沈溺於過去的傷痛而無法自拔。唯有把握當下，維護生命，讓一切彷彿重生，進而引發孩子珍惜生命，面對未來，迎向燦爛的曙光。
（二）四年級生命教育融入綜合活動領域教學活動設計

	單元名稱
	生命的無常
	教學班級
	四年三班

	教材來源
	自編
	教學日期
	93年4月

	設 計 者
	呂姿泱.張少鳳
	教學領域

及 時 間
	綜合活動

2節（80分）

	教學目標
	1.能了解生活中自然與人為的災難。

2.能體會災難事件中人們的感受

3.能了解這些災難形成的原因。

4.能體會生命的無常，進而了解把握當下的意義。
	能力指標
	綜合4-2-1辨識各種人為的危險情境，並演練自我保護的方法。
綜合4-2-1辨識各種人為的危險情境，並演練自我保護的方法。
生命4-2-14了解死亡可能的原因。

生命4-2-13了解自己及家人生命中深刻的經驗。

	教材分析
	1.利用觀賞照片或畫面，讓學生感受生命中沒有辦法預料的一些事情，進而引出學生記憶中深刻的事情。

2.學生利用訪問，進行說明生命中深刻的經驗。

3.透過本教材，讓學生更了解生命的可貴，無論過去或未來，要把握當時，珍惜現今所擁有的。

	教學資源
	教師準備
	體驗生命的記憶照片及畫面、手提CD音響、投影機、投影片。

	
	學生準備
	訪問記憶深刻的事件或照片

	教

學

時

間
	教

學

目

標
	教  學  活  動
	教學資源
	評量重點

	10'
15'
10'
5'
5'
15'
15'
5'

	1

2

3

4


	1.觀看powerpoint有關921及911的照片。

2.就921觀賞內容發問並討論：

(1)921地震發生時，你自己有什麼反應？

(2)921地震發生時，你的家人有什麼反應？

(3)有親戚朋友住在災區嗎？他們的情況是如何？

(4)當你看見電視新聞不斷的播放有關921地震的消息及地震後災區畫面，有什麼想法？

3.就911事件觀賞內容發問並討論：

(1)當你看見新聞播放911恐怖攻擊新聞時，你的第一個反應是什麼？

(2)在你身旁的家人有沒有什麼反應呢？

(3)影片中的人有著什麼樣的表情，你認為他們在想些什麼？

4.統整：

知道死亡可能之原因：天災人禍，有時不可預知。了解死亡可能帶給人們的感受。

5.解說學習單：解說學習單上的各個項目，並請孩子回家完成。

第一節結束

6.學生：完成學習單並將學習單交回。

7.教師：將學生的學習單製作成投影片並發還給學生。

8.小組分享：各小組成員在小組中分享自己的學習單。

9.投影片分享：各組推派2-3名分享者上台分享學習單

10.統整：生命無常，要把握當下，活在當下，珍惜現在所擁有的。

第二節結束


	Powerpoint

手提CD音響

學習單

附件一

學習單

投影片


	能了解生活中的災難

能體會災難事件中人們的感受

能了解災難成因

能了解把握當下的意義




附件一


姓名：           
小朋友，請你透過訪問，將自己或家人生命中記憶深刻的事情，例如：親人的逝世、寵物的死亡、生病的經驗、孩子的誕生等等記錄下來，和大家一同體會與深思。

1、 我要告訴大家           （請填自己或家人）的記憶 深刻事情。
2、 事情的經過大概是這樣的

	

	

	

	


3、 我覺得很                  ，因為                   
4、 生命中不如意事，十之八九，所以面對這些難過傷心的記憶，我覺得我們應該要                                 
5、 最後，我要設計一個吉祥圖案，希望大家都能好好的把握現在，看到它就會活力十足，化悲憤為力量。我設計的圖案如下：


五、五年級教材與教學活動設計

（一）五年級生命教育融入綜合活動領域教材

大自然的四季循環─春、夏、秋、冬分別具有不同的特色與風貌，從新生命的萌芽、誕生，生命的延續過程，直到最終的凋零與殞落，這些歷程都是自然而然發生的現象，殊不知我們人類的生命也是如此悄悄然的進行著、成長著！透過「人生四季」影片的播放、文化習俗與節日資料的蒐集，讓學生能從中去體會、去省思每日生活中的點點滴滴，同時培養學生對於生命價值的正面思考、適度的抒發面對生與死的情緒反應，進而愛護、珍惜他人與自己可貴的生命，也能夠把握當下的每一分每一秒，為自己的生命添增幾筆美麗的色彩！

（二）五年級生命教育融入綜合活動領域教學活動設計

	單元名稱
	人生四季
	教學班級
	五年七班

	教材來源
	自編
	教學日期
	93年4月

	設 計 者
	胡毓玨
	教學領域

及 時 間
	綜合活動

3節（120分）

	教學目標
	1.能了解生命的過程

2.能明瞭生、老、病、死為人生必經之路，並能適時的抒發情緒。

3.能體會生命的可貴，進而珍惜自己與他人的生命。

4.能從相關資料中探討生命觀。
	能力指標
	生命4-3-13了解生命的過程中有喜悅、悲傷或痛苦的經驗，並勇於面對。

生命4-3-14了解生與死所帶來的情感反應。

生命4-3-13了解生命過程中有喜悅、悲傷或痛苦的經驗，並勇於面對。

綜合1-3-4舉例說明台灣社會中的各種文化活動，並分享自己參與這類活動的體驗。

	教材分析
	1.從「人生四季」影片欣賞中了解人類與自然萬物的生命過程及其意義。

2.藉由學習單的彩繪方式，體會大自然的四季變化，進而認識人生各階段及生命的過程。

3.透過文化習俗資料的蒐集，分享個人的經驗及對文化習俗的看法，進而尊重、愛護並珍惜生命。

	教學資源
	教師準備
	「人生四季」影片、與生命議題相關的文化習俗與節日之資料或照片、學習單。

	
	學生準備
	著色用具、與生命議題相關的文化習俗與節日之資料或照片

	教

學

時

間
	教

學

目

標
	教  學  活  動
	教學資源
	評量重點

	5'
20'
15'
40'
20'
20'
	1

2

3

4

4
	1.教師引導學生思考大自然一年當中的變化，比較是否有何不同。

播放：「人生四季」影片，讓學生能從欣賞影片的過程中初步了解、認知四季的變化與生命的源起、過程及結束有何相關性。也提醒學生思考每天的生活點滴或過去的記憶中是否有過類似的經驗。

2.請學生針對影片內容進行分組討論，並發表生命各階段與四季相似的特徵及心得。

第一節結束

3.教師整合、歸納學生所發表的意見，並澄清生命價值觀與面對的態度，進而指導學生彩繪與習寫學習單。

第二節結束

4.教師展示蒐集的資料與圖片，說明每種習俗的涵義，並教導學生面對時應具備的態度與適度的情緒抒發。

5.請學生思考與分組討論對於文化習俗或節日的認知及想法，並分享自己經歷過的經驗或情緒的表達。

第三節結束
	「人生四季」影片

學習單

附件一

著色用具

與生命議題相關的文化習俗與節日資料或照片

與生命議題相關的文化習俗與節日資料或照片
	能了解生命過程

能體會生、老、病、死是人生的過程。

能體會生命的可貴

能從相關資料中探討生命觀




附件一
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六、六年級教材與教學活動設計

（一）六年級生命教育融入語文領域教材

生、老、病、死乃人生必經的過程，但學生對於生死的概念卻十分模糊。常在報章雜誌上看到一些年紀輕輕的孩子，為了一些小挫折或小事，就輕忽自己生命的新聞，令人不勝感慨。透過這次生命教育課程的實施，期能讓學生了解生命的可貴，進而珍惜生命、愛惜生命。

（二）六年級生命教育融入語文領域教學活動設計

	單元名稱
	生命的軌跡
	教學班級
	六年三班、六年六班

	教材來源
	自編
	教學日期
	93.4.25~93.4.27 

	設 計 者
	尹次屏、李嘉琪
	教學領域及 時 間
	語文領域

5節（200分）

	教學目標
	1.能欣賞生命教育影片，並能了解其生命意涵。

2.透過參觀，能體會「生老病死」乃人      生不可免的過程，進而珍惜生命。

3.能書寫並報告有關參觀安養院及育嬰中心的心得。
	能力指標
	生命4-3-13 了解生命的過程中有喜悅、悲傷或痛苦的經驗，並勇於面對。

生命4-3-14 了解生與死所帶來的情感反應。

語文2-1-1-2 能和他人交換意見，口述見聞，或當眾做簡要演說。

	教材分析
	1.欣賞影片中所呈現「生與死」的喜悅或掙扎。

2.在參觀過程中能激發對生命的熱愛並珍惜生命。

	教學資源
	教師準備
	DVD、車輛（參觀用）

	
	學生準備
	筆、筆記本、相機、嬰兒時期照片

	教

學

時

間
	教

學

目

標
	教  學  活  動
	教學資源
	評量重點

	30'
15'
15'
100'
35'
5'

	1
2

3


	1.教師播放影片，引導學生欣賞。

第一節結束

2.全班同學分為若干組，請各組就影片內容討論，提出看法或感想。

3.分組報告，各組推派代表一名，上台心得報告。

第二節結束

4.教師帶學生參觀老人安養中心及育嬰中心。

（6-6參觀老人安養中心，6-3參觀育嬰中心）

第三、四節結束

5.每位同學寫一篇感想，相互觀摩，分享心得。

6.教師歸納教學重點。

第五節結束


	DVD
巴士


	能了解影片中的生命內涵。

能體會生、老、病、死及人生的歷程。

能寫下感想並主動發表




參、教學實施與省思

一、一年級教學實施與省思

原本大部分低年級學生對於生命的了解侷限在動物，對於植物也有生命的概念，但較為薄弱，透過活動的進行能夠使學生了解動、植物均有生命。此外，一開始學生對於生命的成長僅限於外表的認知，不認為內在的改變也是成長。藉由課程使學生不只重視外表的成長，也要重視內在的改變，甚至了解內在的生命比外在的生命更為重要。

二、二年級教學實施與省思

「讓每一天都活得多采多姿」，每一個人都會死亡，但不是每一個人都真正的活過。 引導孩童如何面對生命中的失落? 生命中最該珍惜的是什麼? 就像小布魯諾用想念與回憶去稀釋對失去爺爺的心痛，藉著時間和留在腦海中的美好記憶，使胸口的洞慢慢的…變小…
「愛，使生命更精采」，在繪本導讀的當中，或孩子彼此分享時，晶瑩的珍珠在他們的眼中打滾、滑下。「如今常存的有信、有望、有愛， 其中最大的是愛!」 相信親人的愛不因驟然的離去而消失，仍然永不止息的活在我們的心中。

願每一個孩童都能透過此活動獲得更豐盛的生命。

三、三年級教學實施與省思

(一)學生欣賞戲劇與上完課後的感觸發表：

1.可以用快樂、開朗的心情去面對死去的親人朋友，讓他們不再有牽掛。

2.生命對每個人來說都很重要，要好好珍惜身邊的人、懂得惜福，並且要活得快樂、充實、有意義。

3.人生充滿喜怒哀樂，不管是何種心情，都要有感念的心。

(二)教師補充：

1.真誠對待每一個人。

2.認真讀書、寫字，做好自己的本份，善用自己的長處，讓生命發光發熱，活得有尊嚴、有價值，成為一個人人都尊重的人。

(三)教學省思：

我覺得戲劇這部份，學生的角色扮演生動活潑，道具富有創意，而當觀眾的學生反應也很熱烈。透過戲劇小朋友得到許多感觸和鼓勵，唯一不足的是他們對於劇中爺爺生前的自我實現這一部份所發表的感想比較少，需要加以引導以勉勵他們好好學習，善盡自己的本份。

四、四年級教學實施與省思

同學在觀賞這些危機事件的照片時，表現出不可置信的眼神，深深的震撼了同學們的心靈，更能體會生命的無常，確實的感受到須珍惜現今所擁有的一切。

透過這次的教學活動設計，同學們表現出不同的看法。同學利用學習單訪問自己或家人的記憶深刻事件時，大多能用積極的態度來面對自己的感受，而不願以悲觀的想法來面對，已經體會到生命的可貴。

五、五年級教學實施與省思

藉由課程的內容讓學生了解生命的源起、必經的過程與適度的情緒抒發。透過「人生四季」這部影片的欣賞，讓學生能夠從周遭的生活點滴及自然界的四季循環中體驗生命的綻放與凋零，進而愛護、珍惜可貴的生命，把握當下的每分每秒。

在討論生命的四大歷程─出生、成長、老化、死亡時，不難發現大部份的學生對於前三個主題較能夠以正面的態度去面對；至於談論到死亡這個主題時，部份的學生在情緒及表達的態度方面出現較為恐懼與消極。

運用學習單的彩繪方式，針對人生與四季的相關性，讓學生發揮其想像力著色，並運用文字表達其感受與想法。從學生的作品中可以發現其思考方向與價值觀，大部份的學生屬於正向思維模式，少部份的學生則表現負面或草草了事的態度。
六、六年級教學實施與省思

課程設計透過影片欣賞、實際參觀育嬰中心、養老院，讓學生了解生命的軌跡，及體會每一個生命都是得來不易，非常珍貴的，進而能愛惜自己，珍惜生命。參觀活動結束後，每個學生仍非常熱烈的討論分享，從他們臉上的光采及真情流露的心得報告，相信他們對生命有了更進一步的體認，也有了更正確的價值觀。另外一個收穫是，每個小朋友都深深地覺得媽媽好偉大！

肆、結語

讓學生以純真的眼去欣賞萬物生命的美好，感受生命的價值。從各式的學習活動，來感受生命的圓融，包容生命的缺憾，學生可以更進一步了解生命的光和影，以更積極、關懷、包容生命中無限的可能。在教學法的運用以更生動活潑多元的方式讓學生提起學習動機，學生對於生命的圓與缺將會有更深的體會。
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(1)寶寶生命禮俗及禁忌：http：//www.baby-mother.com.tw/bmin/2001-11/2001-11-4.htm
(2)彌月禮俗：

http：//www.panku.com.tw/custom.htm
(3)民間禮俗─死亡：

http：//www.matsu.edu.tw/child/3-3.htm
(4)祭祀禮俗：

http：//liouduai.tacocity.com.tw/item04/gisu.htm
(4)氣象的變化─生命的延續：

http：//www.maitreya.org.tw/M/72/m72019.htm
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